

罗马书系列讲道 41

信心的确据

罗马书 4 章 16 节

维保罗牧师 2013 年 3 月 24 日

翻译：甘晓春 2025 年 4 月 30 日

今天我们只聚焦一节经文，罗马书 4 章 16 节。经文这样说：

“所以人得为后嗣是本乎信。因此就属乎恩。叫应许定然归给一切后裔。不但归给那属乎律法的，也归给那效法亚伯拉罕之信的。”

让我们同心祷告：

天父，我们祈求，当我们研读这封写给罗马教会的书信时，能够清楚地认识并牢牢把握使徒所传达的信息，这信息乃是藉着你的圣灵所启示的。天父，这些问题起初关乎罗马教会，却同样影响历世历代的教会，因此你以爱、恩典和智慧保守了这些话语，使我们今日仍能听见、看见，并且领受。求你帮助我们以应有的专注与理解来对待这些话语，使我们得以准确明白，因为你知道，这是我们在基督里成长的途径。奉主耶稣的名祷告，阿们。

如今，“信心”已经成了一个相当轻飘的词汇。我们常听人说“信心的飞跃”，仿佛意味着，当理性思考走到尽头时，我们才不得不作出一次信心的跳跃。我回顾自己年少的时候，甚至在后来被认为是较为成熟的基督徒阶段，也常常不愿意在信心生活中像处理其他事务那

样运用批判性思维。

在涉及财务决策、职业选择或个人健康时，我会进行严密的理性分析，问自己：“怎样才能保持健康？如何投资才更稳妥？怎样作出正确的决定？”然而，一旦谈到对神的信心，以及与伦理、历史、科学、社会学或政治相关的问题时，我却几乎不加思索，仿佛在这些事情上不需要运用同样的理性。

这种态度表面上看似谦卑，实际上却给我个人，也给教会带来了困扰，甚至造成了破坏。不知道你们是否留意过这样的情形：有时打开基督教电视节目，看到成群的观众手持圣经，认真聆听台上讲员讲道；然而，讲员所说的话往往与他们所引用的经文毫无关联，但观众却频频点头表示认同。一个具有批判性思维的人自然会产生疑问：“这真的讲得通吗？”

但许多人为了追求所谓的属灵体验，选择放弃思考，结果反而成为宗教骗子的猎物。我要说明的是，我所说的批判性思维，并不是无端的挑剔或攻击，而是合乎理性的分析性思考。例如，在问答环节中提出这样的疑问：“牧师，我觉得你刚才的解释在这里似乎并不成立。”然而，这样的理性提问，常常会遭遇一句看似属灵的回应：“因为神的意念非同人的意念。”

但这节经文的意思，并不是说神的真理是反理性的，或完全不可理解，而是宣告神的公义与我们堕落的罪性之间的本质差异。神的思想是公义之王的思想，而我们的思想却被罪所污染。神并非完全不可认识，祂是在显明祂的公义，而我们的思维却常常偏离正直。

正因为教会趋向用这种方式来运作，这类属灵观念往往不讲理。人一走进教堂，仿佛就把批判性思维挂在门外，只需毫无分辨地接受台上之人所说的一切。顺带一提，这并非现代教会独有的问题。教会历史上长期存在的这种盲从，在十七至十八世纪引发了巨大的文化断裂，也就是我们所说的启蒙运动所带来的影响。

稍作历史回顾，我相信你们当中有许多人都听说过启蒙运动，也被称为理性时代或理智时代。在那个时期，信仰与传统的观念受到了前所未有的严峻考验。聪明而具有批判性思维的人开始审视教会，并认为教会的信仰体系缺乏逻辑。

与此同时，科学的突破与哲学思想迅速发展，斯宾诺莎、洛克、伏尔泰等哲学家纷纷登上历史舞台。教会中长期存在的非理性问题逐渐暴露出来，而哥白尼、牛顿以及许多实验与科学发现，使世俗思想家得以畅行无阻，获得前所未有的话语权。

朋友们，启蒙时代不仅仅是人类追求清晰思考的时期，它更是一场人类自我高举的庆典，是人把自己提升为绝对智慧和终极洞察来源的时代。从那时起，获取真理不再是走进教堂，而是走进大学。哲学家和教授成了新的“牧师”；想要明白真理，不再去找牧师，而是去找教授。但他们所阐释的源头，并不是圣经，而是他们个人的理性反思。

伏尔泰是一位著名的教会批评者，但这并没有阻止他建立属于自己的讲台。他写道：“证明基督徒应当彼此宽容，并不需要高深的技巧或精湛的雄辩；我更进一步地说，我们应当把所有人都视为兄弟，

土耳其人是我的兄弟，中国人是我的兄弟，犹太人、暹罗人也是如此。毫无疑问，我们都是同一位父的子女，是同一位神的创造。”这可以说是伏尔泰版本的“共处”宣言。

无论这段话在多大程度上是正确准确的，真正关键的问题并不在这里。关键在于，我们必须认真对待其中所提出的伦理主张。伏尔泰的话语中蕴含着一种“应当如此”的道德呼吁，甚至隐约诉诸于神。但如果我们要进行真正的批判性思考，就必须提出一个根本性的问题：单凭理性，也就是仅靠思辨、哲学推演，或经验主义，依靠可观察、可触及、可测量的科学实验，我们究竟如何得出“人应当彼此宽容”这一结论？

二十世纪的无神论马克思主义暴君，诸如列宁、斯大林、毛泽东、孟吉斯图、波尔布特、金日成、米洛舍维奇等人，正是依靠所谓的纯理性和经验主义，屠杀了数以亿计在政治上无辜的人。他们并没有得出“我们应当彼此宽容”的结论。若你查阅二十世纪的十大暴君，就会发现其中绝大多数都公开持无神论立场，其思想或多或少受到伏尔泰、马克思、斯宾诺莎、洛克等人的影响。

启蒙时代留给教会的一个惨痛教训，就是人类在发展世俗哲学为自己辩护的同时，也能更加高效地屠杀无辜。二十世纪正是这一现实的集中体现。高深哲学与败坏人性结合，几乎形成了一种可怕的联盟，而今日几乎任何一所大学的现实，都在无情地印证这一点。

那么，为什么我要作如此冗长的引言，甚至让引言显得比正文和结论还要长？只是为了让大家在心理上有所预备。我之所以提到这些，

是因为教会在努力回应启蒙时代、理性时代所带来的世俗批评时，或许不自觉地采纳了不敬虔之人的方法。世俗思想家的思维方式，并非没有影响教会。

我们常以为可以在哲学或经验层面回应愚妄之人。箴言说：“要照愚昧人的愚妄话回答他，免得他自以为有智慧。”（箴言 26 章 5 节）但我们却常常忽略紧接着的警告：“不要照愚昧人的愚妄话回答他，恐怕你与他一样。”（箴言 26 章 4 节）

与世俗思想家辩论，了解他们如何获取事实、如何组织科学论证，是一回事；但若试图用他们的方法来支撑我们的信仰体系，证明我们所信的为真，则完全是另一回事。当我们试图用启蒙时代的方式来为信仰辩护时，就如同把狐狸请进鸡舍，最终留下的只会是狐狸。遗憾的是，我们对启蒙时代世俗方法和结论的畏惧，或过度尊重，常常会影响我们对圣经本身的态度。

最近我读到一本书，作者主张基督徒需要有勇气正视时代精神。在现代社会中，伦理压力与现实处境层层逼近。或许，这样的思路可以帮助我们理解，为何现代人普遍拒绝“六日、每一日为二十四小时”的创造观。如果你在社交聚会中告诉别人你相信六日创造论，他们往往用一种不可思议的眼神看着你，仿佛你刚刚说了什么极端荒谬的事情。

我记得有一部电影中，人们谈到某位政治人物竞选副总统时，调侃她相信人类曾与恐龙共存，这几乎成了一个笑话。于是问题来了：我们真的愚蠢到要相信地球是年轻的吗？人类与恐龙同处一个时代

吗？请大家慎思。这也提醒我们一件事，知识的敏锐程度，与心理的坚韧程度并不等同。一个团队中最聪明的人，不一定是在关键时刻最可靠的人；而在关键时刻，你真正需要的，是那些心理坚韧、勇敢、愿意承担责任的人。

电视台提出的“信仰与理性交汇”的口号，我愿意肯定其用意，但这一表述本身却暗示，理性仿佛有一条独立的高速公路，最终或许会与信仰汇合；或者信仰在某些时候是不合理的，需要理性来修正。这实际上默认了信仰本身的不合理性，而使徒保罗绝不会接受这样的前提。

保罗清楚地教导我们，在基督里，只有在基督里，藏着一切智慧和知识的宝藏。离开信仰，就是离开理性；信仰与理性并非两条道路，而是在同一条道路之上。

历史上的暴君往往能够做到一件事，就是让他人相信，他们有能力完成所承诺的事情。希特勒之所以当选，并非偶然，历史上一次又一次的选举显示，人们愿意相信那些看似自信、热情、并声称关心他们利益的候选人。台上的人讲得慷慨激昂，你就相信了；他们承诺“每人锅里都有一只鸡”，你便投下支持的一票。

但随着年岁增长，回顾自己的人生与世界历史，我们会发现，真正能够坚定表达并兑现其信念的人，往往屈指可数。这个名单极短，或许只有一位，或许只有几位，这取决于你关注的是个人，还是那真正不变的实质。

因此，使徒保罗不断呼召我们，将心意转向唯一真正可靠的源头。

正因如此，他说：“所以人得为后嗣是本乎信。因此就属乎恩。叫应许定然归给一切后裔。”

上一次我们已经提到，神应许亚伯拉罕和他的后裔要承受世界，这里我不再重复，只需指出，神应许要藉着基督，恢复亚当所失落的祝福。保罗强调，参与这荣耀恢复的核心，在于藉着对基督以及祂救赎之工的信心，在圣洁的神面前被称为义。这不仅是这一段经文的中心，若说这是整卷罗马书，甚至整本圣经的中心，也并不为过。

从讲道与牧养的角度而言，我必须坦言，当我读到“叫应许定然”这一短语时，几乎很难不在这停下来思想，甚至有偏离保罗整体论证脉络的冲动。你在预备讲章时，也许已经选定了十一节经文作为讲道主题，反复研读，却偏偏在这一句话上驻足：“叫应许定然。”

正如上周我们谈到“承受世界”时一样，我会在这里停下来思考，信心与应许之间存在着一种确定性。信心绝不是伏尔泰所讥讽的那种软弱、浮夸、情绪化的东西；真正的信心，是把根基深深扎在坚固磐石上的。保罗在这里所使用的“定然”一词，在希腊文中带有“完全可靠、不致落空、不致失望”的含义。这几乎是他所能使用的最强烈词汇之一。

同样的词，也被用来描述“锚”。希伯来书说：“我们有这指望，如同灵魂的锚，又坚固又牢靠，且通入幔内；作先锋的耶稣，既照着麦基洗德的等次成了永远的大祭司，就为我们进入幔内。”（希伯来书6章19~20节）这盼望不是模糊的情绪，而是确定无疑的，是进入至圣所的盼望。耶稣亲自作为先锋，为我们的灵魂作那坚固可靠的锚。

保罗在彼得后书1章19节中也使用了同样的词，来形容神的话语：“我们并有先知更确的预言，如同灯照在暗处。你们在这预言上留意，直等到天发亮晨星在你们心里出现的时候，才是好的。”这是完全确定、完全可靠的话语，是黑暗中的明灯，直到日头升起，晨星在我们心中显现。

从牧养的角度来看，信仰始终处在挑战之中。我们周围充斥着各样的信息，使人怀疑、动摇、迷惑。人会不自觉地问：“我所信的究竟是真理，还是仅仅一种传统？是不是某种学术意义上的愚昧，是一根一拧就断的‘湿面条’？”不是的，真正的信心是有确定性的。它也许无法在实验室中被验证，世人凭自己的智慧、哲学或理性推演无法获得，正如保罗对哥林多教会所说：“世人凭自己的智慧，既不认识神，神就乐意用人所当作愚拙的道理，拯救那些信的人。”（哥林多前书1章21节）

真正的信心，是信靠那位被钉十字架的基督。这种信心，比任何哲学体系都更深，也更稳固，且最终无法被否定。

有人喜欢用“无可辩驳的事实”来形容某些世界观、宇宙年龄的推论，或伦理体系的根基，但只要深入探究，就会发现，这些所谓“无可辩驳”的主张，其实并不成立。真正无可辩驳的，是人内心对神的固有认知。即使人愤怒、抗拒、否认，他们心中仍然知道真理，正如保罗在罗马书1章所指出的那样。

因此，当保罗说“叫应许定然”时，他并不是呼吁我们把理性留在门外，也不是鼓励一种盲目的信仰。他是在确认一件事，在信徒的

人生经验中，没有什么比信心更稳固。信心当然会夹杂着人性的软弱、犹疑和挣扎，但在基督里，在祂已经战胜罪与死的应许之中，这仍是
最可靠、最坚固的事实。

那么，为什么信心能够如此稳固？原因并不在于信心本身的力量，而在于它藉着恩典。经文说：“所以人得为后嗣是本乎信。因此就属乎恩。叫应许定然归给一切后裔。”信心之所以可靠，是因为它扎根于神的恩典。

对我们所认同的改革宗信仰而言，恩典是一个极其宝贵的词。恩典是单向的，是完全的，是不以人的努力为条件的。它像一道奔腾的活水瀑布，拥抱我们、洁净我们、引导我们，把我们一路带向荣耀的终点。人无法抗拒它，就如同站在瀑布面前，无法逆流而行。

真正的恩典并不建立在人的行为、能力或选择之上，但它必然影响这些，并最终彰显神的能力、基督的得胜，以及那完全寄托于神的盼望。真正得救的信心，是藉着神的恩典而来的。即使我们有时软弱，缺乏确定感，甚至在生活中仿佛失去了信心，恩典仍然存在，永不离开。

正如《威斯敏斯特信条》第十四章第三节所言，这信心虽有强弱之分，却终必得胜，并在基督里成长，达到完全的确信。基督既是信心的创始者，也是成全者。

让我们同心祷告：

天父，我们感谢你，按着你的恩典赐给我们信心，使我们得以看

见基督的盼望，看见十字架的大能，使死人得生命。求你帮助我们成为清醒而谦卑的思想者，既追求对你话语完全而准确的理解，也认识到人的愚昧。因为没有认识永生神的人，即便拥有学位或世上的成就，仍然活在愚昧之中。

我们感谢你，藉着你的恩典，将我们从这愚昧中拯救出来。若在听道的人中，仍有人尚未归向基督，尚未得着称义的信心，求你除去他们刚硬的心，使之变为柔软，领他们进入真实的救恩信心。

我们奉主耶稣基督的名祷告，阿们。